



湾区特色与赛事热度“混搭” 打造别样城市名片

11月18日,十五运会广东省执委会举行新闻发布会,邀请珠海、江门、阳江、湛江、茂名市人民政府负责人,介绍城市体育性格、赛事运行保障、体育产业等情况。

珠海 骑行之城

山海相连,追风骑行的开放自由

十五运会珠海赛区承办的粤港澳三地公路自行车赛是全运会史上首个跨三地举办的赛事,开启了珠海打造滨海“骑行之城”的篇章。珠海市人民政府副市长、十五运会珠海赛区执委会副主任黄振球表示,赛事的成功举办,激励起珠海作为“骑行之城”的信心。

黄振球介绍,珠海的骑行环境友好,目前,全市已建成绿道1290公里、健康步道133公里,让骑行者在城市与自然间无缝切换。

2015年开始,珠海连续举办了4届环中国国际公路自行车赛;近年来,先后举办粤港澳公路自行车赛、金湾公路自行车公开赛等活动,涵盖滨海、生态、人文等骑行主题。

未来,珠海将把自身禀赋和湾区特色相结合,持续把“赛事热度”转化为“长效动能”,让珠海骑行成为新的城市名片。持续开展形式多样、群众参与、联动湾区的各类自行车赛事,使珠海成为湾区内有影响力的“骑行之城”。

江门 排球之乡

团结协作,顽强拼搏的侨乡风貌

江门市人民政府副市长、十五运会江门赛区执委会副主任林健生介绍,作为“华侨之乡”“排球之乡”,借十五运会的东风,江门正以排球运动为纽带,串联

起城市的历史根脉、民生温度与发展动能,展现侨乡发展新风貌。

在江门,排球不仅是专业运动员的“专属舞台”,更是全民共享的“生活乐趣”。林健生说,常住人口约90万的台山市拥有3300支业余排球队,经常参与排球活动的近35万人,约占总人口的38%,形成“村村有排球场,村村有排球队”的全民热潮。

以赛事为桥梁,江门打造“跟着赛事游江门”系列活动,全运会期间发布6条精品旅游线路,联动本地旅行社推出超50个主题产品,同步举办江门茶饮文化周等特色活动,让赛事热度转化为消费动能。

百年排球传承,团结协作、顽强拼搏、永不言败的体育性格和精神力量正是江门的城市底色,今后,江门将继续以排球为引领,全力发展体育经济、壮大体育产业,构建多层次赛事体系,推动体育与教育、文化、旅游、消费等深度融合,加快建设粤港澳大湾区体育经济新高地。

阳江 风筝之乡

敢为人先,迎风破浪的质朴民风

阳江是“中国风筝之乡”和“南鹏风筝”发源地。阳江市委常委、市人民政府副市长、十五运会阳江赛区执委会副主任孙波介绍道,阳江风筝是一项运用力量技巧与风搏击的运动,它源于冼夫人崇武健体的民风,也承袭了南海I号迎

风破浪的胆魄,更彰显了阳江“敢为人先,迎风而上”的体育性格。

“为迎接全运会,海陵岛开展了一系列筹备工作。在风貌提升上,当地聚焦赛场沿线,全面开展环境整治和地下管网改造,还新建了全民健身中心等设施,使城乡面貌焕然一新。在交通保障方面,建成的滨海旅游公路和全运会专用车道以确保赛时交通的顺畅。”孙波说。

孙波强调,全运会期间及之后,阳江将开展“跟着全运游阳江”消费季活动,高规格举办“一带一路”国家驻华使节自行车赛、海陵岛马拉松赛等大型赛事,同步开展模特大赛、非遗展示、农产品展销等活动,策划多条体育主题旅游线路,旨在高质量推进农文旅体商融合发展。

湛江 跳水之乡

因海而生,向海图强的水上名片

“湛江,一座因海而生,向海而强的城市,得天独厚的海洋资源孕育了深厚的水上运动传统。”湛江市人民政府副市长、十五运会湛江赛区执委会副主任吴国雄提到,作为中国最早发展跳水运动的城市之一,早在20世纪30年代“赤坎游泳棚”的开办就开启了湛江跳水运动的发展历程。

此后,湛江构建起覆盖城乡、贯穿学龄的跳水训练体系,跳水后备力量不断涌现。其中,劳丽诗、何冲、全红婵三位奥运跳水冠军凭借精湛技艺广受关注,

也让“跳水之乡”的美誉走向世界。

当前,湛江体育产业发展迅速,“五岛一湾”滨海水上户外运动目的地入选国家首批高质量户外运动目的地,全市建有各类体育场地超2万个,“水上运动嘉年华”等特色IP持续火爆,持续推进“培训-装备-开发-赛事-商业”全链条发展,已形成“时时在旅游、处处可运动、人人能参与”的体育旅游消费格局。

茂名 定向之城

脚踏实地,活力四射的天然赛场

将“定向之城”确立为茂名城市的体育性格,源于成功承办十五运会群众赛事定向项目决赛留给茂名的“全运礼包”“全运遗产”。茂名市人民政府副市长、十五运会茂名赛区执委会副主任王小慧介绍,今年5月上旬,茂名承办了十五运会首个赛事——群众赛事的定向项目决赛,来自全国23个省市的432名运动员在我们精心打造的8个特色赛场上展开了精彩角逐。

王小慧提到,茂名背山面海,地貌层次极为丰富,正是开展定向运动的天然赛场。据她透露,茂名已建立了定向运动工作联席会议制度,印发了《茂名市定向运动普及和推广实施方案(2025-2030)》,为推广定向运动做了顶层设计。其中提到,到2030年,成功申办国际级高水平定向赛事,让定向运动成为茂名“体育强市”最亮眼的标志性成果。

城事

群贤毕至 共话博雅

北师港浸大迎建校20周年校庆日



■多位学者齐聚北师港浸大圆桌论坛,围绕“AI时代下,科学面临的机遇与挑战”展开对话。

新快报记者 龚吉林/摄

新快报讯 记者王娟 通讯员邓雅文 宋可嘉报道 诺贝尔化学奖、图灵奖、菲尔兹奖得主系列讲座、城市地标亮灯……11月18日,中国首家新型博雅大学——北师香港浸会大学(BNU)迎来建校20周年校庆日。学校举办20周年发展大会,并推出杰出学者云集的圆桌论坛、中学校长论坛等一系列高端学术活动,庆祝20周岁生日。

北师港浸大校长陈致作学校发展报告时提到,20年来学校坚持教研相长,2025年共有15位学者入选斯坦福大学全球前2%顶尖科学家榜单。科研方面,产学研基地已累计孵化企业近40家,涵盖低空经济、生物医药等领域。

融汇中西、贯通古今,是北师港浸大自创校以来始终坚持的办学理念。学校不仅开设了古琴、中华射道等特色课程,更创办了全国首个英文授课的“中华文化与国际传播”本硕博专业,致

力培养讲好中国故事的“文化使者”。今年,学校玉振金声雅乐团还开启了世界巡演,即将前往波士顿、纽约,让世界听见千年雅乐。

校庆当天,2017年诺贝尔化学奖得主Joachim Frank、2013年图灵奖得主Leslie Lamport、2011年诺贝尔化学奖得主Dan Shechtman、法国国家科学院及德国国家科学院院士Eric Westhof、1994年菲尔兹奖得主Efim Zelmanov等齐聚北师港浸大圆桌论坛,围绕“AI时代下,科学面临的机遇与挑战”展开对话。与此同时,五位顶尖学者还在11月17日至19日,为北师港浸大师生带来系列精彩讲座,分享前沿学术洞见。

值得一提的是,《北师香港浸会大学校史(2005—2025)》《恰同学少年:建校20周年校友访谈》《弦歌廿载:我与北师港浸大的故事》系列新书也于校庆当天正式亮相。

“人文广外”“学术文库”系列丛书首发,国际化论坛同步开幕

广外发布建校60周年系列活动



■11月18日,广东外语外贸大学举行建校60周年媒体开放日暨系列丛书首发式。

新快报记者 龚吉林/摄

新快报讯 记者王娟 实习生蔡思彤 通讯员黄思明报道 “人文广外”“学术文库”系列丛书首发,系列高水平、国际化论坛将同步开幕,建校60周年大会特色活动多多……11月18日,广东外语外贸大学在白云山校区国际会议厅举行建校60周年媒体开放日暨系列丛书首发式。新快报记者会上获悉,学校将围绕“传承创新”“国际视野”“广外温情”举办一系列富有特色的系列活动,打造一场高规格、高品位、高层次的盛会。

广外党委书记石佑启指出,面向未来,广外将以勇立潮头、敢为人先的姿态,着力打造交叉学科建设新高地、涉外人才培养主阵地、服务国家战略支撑地,为建成“立足湾区、融通中外、特色鲜明、国内一流”的国际化高水平大学而不懈奋斗。

广外党委常委、宣传部部长陈彦辉围绕“传承创新”“国际视野”“广外温情”三个关键词介绍建校60周年系列活动

动,广外在建校60周年之际,策划举办一系列富有特色的学术文化活动,致力打造高规格的文化盛会、高品位的学术盛会、高层次的交流盛会和高质量的发展盛会。

据悉,11月21日,系列高水平、国际化论坛将同步开幕。“亚洲大学校长论坛”将汇聚亚洲22个国家和地区的高校代表,探索高等教育发展新路径,助力构建更具包容性、竞争力的亚洲高等教育生态。太平洋岛国政要、驻华使节等嘉宾将齐聚“蓝色未来:共促太平洋岛国可持续发展合作论坛”。“粤港澳大湾区-东南亚智库合作联盟会议”由广外联合中山大学及东南亚七国高端智库机构共同发起,深入探讨区域合作新模式新路径,为深化广东与东南亚国家合作交流提供智力支持。

11月22日,广外还将举行广东高等教育国际化发展大会暨广东外语外贸大学建校60周年大会。